

作為方濟的跟隨者的聖碧岳

伍維烈

前言

嘉布遣方濟會小兄弟聖碧岳·庇特來（St Pio of Pietrelcina）（1887-1968）可以說是當代最矚目的聖人之一。談到聖碧岳神父（Padre Pio），或許有不少人都聯想到他的會祖聖方濟·亞西西，因為他倆都是身印五傷以及生前死後有無數的奇蹟。從某個意義來說，方濟或碧岳身披五傷，都可以理解為他們心靈如何是以基督為中心，體驗了保祿的一句「我已偕同基督被釘在十字架上」；別忘記，方濟更被喻為「另一位基督」（alter Christus）。其實，碧岳不但在身體上肖似方濟，在精神上，這位庇特來的嘉布遣會士實行的是方濟靈修。

教宗方濟各在2016年慈悲禧年把這位「聽告解者的模範」奉為慈悲禧年的主保之一。不少人士願意進一步認識這位當代聖人的靈修進路，如何啟發我們更超越自我，更趨向至美善至慈悲的天主，故這短文從三個泉源——嘉言、禮儀及訓導——簡介他的靈修。而我們將會發現，碧岳的靈修，其實就是方濟靈修。

首先，正如果要理解方濟的靈修，我們不能只看他獲印五傷的事實，而忽略他的著作，同樣，要理解碧岳，看他的著作一定可以反映他的思想。興幸他同會的嘉布遣方濟會小兄弟，把碧岳生前的書信輯印成書：《碧岳全集》（以下稱為「《全集》」），讓我們可以從聖人自己的言論去認識他的靈修體會。

同時，按教會傳統「祈禱律就是信仰律」（*Lex orandi, lex credenda*），以下短文也會藉禮儀經文去看教會對碧岳靈修生活的理解，從而窺探聖人靈修思想的一些特質。最後，教會的訓導也是神學反省的泉源，這裡不是指碧岳在信理上有什麼特別關聯，而是指教宗聖若望保祿二世在 1999 年為碧岳宣福時及 2002 年為他列聖品時彌撒中的講道（以下稱為「〈宣福講道〉」、「〈列聖品講道〉」），那是屬於普遍教會訓導，也可以作為反省的參照。

那麼，可以如何綜合碧岳的靈修？作為方濟弟子，筆者願意從方濟靈修的角度出發去檢視這一位同是方濟的弟子。方濟於 1209 年創立修會，取名「小兄弟會」，表達方濟願意他的同伴，都成為小兄弟。故此，這名號可引伸為兩個靈修核心價值：微末心（「小兄弟」的「小」）及手足情（「小兄弟」的「兄弟」）。那麼，碧岳的微末心及手足情是如何呢？

碧岳的微末心

謙抑的……

微末是方濟在天主前的態度，他把天主放在一切之上。方濟的〈時辰讚頌詞〉：「全能、至聖、至高、至尊的天主：一切的美善、至高無上的美善、完全的美善，只有你是美善的。」碧岳也是一樣，教宗指出，碧岳「把天主放在一切之上，唯有天主是我們唯一及最佳的美善」。〈列聖品講道〉碧岳自己說：「雖然我不斷地冒犯天主，但他仍不斷給予我的恩寵；那麼我的生命會夠長來感謝天父的美善？永遠讚美良善的天主，他不知道如何懲罰這可憐的靈魂……」（《全集》卷一，頁 601）

碧岳說：「我的靈魂充滿了對天主的感恩，因為有眾多的勝利，我不能不永遠地謳歌讚頌這偉大美善。讚美他偉大的美善。給予這溫柔及愛情的慈悲，無限的讚頌。」（《全集》卷一，頁690）只有微末的心，才會感到自己的卑微，從而不斷給予偉大的天主讚頌。

痛苦的……

教會在9月23日紀念聖碧岳神父，當天感恩祭的集禱經這樣開始：「全能永生的天主，你恩賜聖碧岳司鐸，參與你聖子十字架的奇妙見證……」；而當天的專用頌謝詞是這樣的：「主、聖父、全能永生的天主！我們時時處處感謝你，實在是理所當然的，並有助我們獲得救恩。你在聖碧岳心中，傾注了對基督莫大的愛。他參與了基督的苦難，並滿懷愛心，追隨基督，直到十字架的結局……」雖然中文版的集禱經中的「奇妙見證」在拉丁及英文版都找不到相應字句，但兩篇經文的主要思想是基督十字架的苦難。

碧岳的會祖方濟，一生實踐十字架靈修，不但心中經常默思基督的苦難（他所編寫及每天七次誦念的〈苦難日課〉便是最佳證明），而且把生活中的苦難與信仰中的耶穌苦難結合，學會及體認了基督的貶抑倒空，就是微末。同樣，碧岳在修道和鐸職生活一點也不平順。自從他1918年在身體上印有耶穌基督的五傷後，他五傷的真確性遭受質疑，甚至曾被禁止公開舉行彌撒及聽告解。他籌建「憂苦者之家」醫院的過程中也受到不少誤解、傷害。碧岳自己說：「我很痛苦，但感謝好耶穌，我感到些少力量；有了耶穌的幫忙，不能夠作工的受造物有何好處？能夠偕同耶穌一起受苦，我很高興。默想他肩上的十架，我感到越來越來

有力量，故以神聖喜樂歡躍。（《全集》卷一，頁 342）教宗說，「在他一生中，他常常尋找要更相似那被釘者……碧岳的聖德，與這恆常參照十字架相關。」〈列聖品講道〉

碧岳在以下文字，反映出他在痛苦這方面的體會，是來自方濟：「但願你的生活方式是完全屬天的，因為我們是基督徒，也是方濟的子女。正因如熾愛父親【方濟】一樣，讓我們愛在痛苦中的耶穌。讓我們時常默想這位真天主真人的苦難，不久，在我們之內便會喚起為了耶穌的愛而受苦的願望。對十字架的愛時常都是蒙揀選靈魂的特別記號。……而我們的熾愛父親十分明白，沒有對十字架的愛，就不能在基督徒的成全上有什麼得益。所以，他時常帶著，或更好說是在靈魂刻著：成了人的天主子的苦難、死亡及塵世生命。這樣的默想，在他心中產生無限對受苦的愛。他時常在愛的神魂超拔中，高呼對天堂的思想，把他所有的受苦都轉化成喜樂。」（《全集》卷三，頁 69）

教宗證實：「他的身體，印了五傷，顯示死亡與復活的親密聯繫，是踰越奧蹟的特色。碧岳以特殊的程度分享的苦難，而所給予他的獨特的恩賜，以及內在及奧秘的受苦，容許碧岳時常參與在主的苦難之中，證實了『加爾瓦略山是聖人們的山』」〈宣福講道〉

服從的……

教宗若望保祿二世指出，碧岳儘管痛苦，他選擇服從，那正是方濟的特質：「與受五傷同樣痛楚的，從人性上來說甚至更煩擾的，是他所要忍受來自那不能比擬神恩的結果，就是種種試煉。天主特別容許，在成聖的歷程上，蒙揀選的人是被誤解的。」

這樣，服從成了他煉淨的火爐，逐漸與基督同化的路途，真正聖德的強化。」〈宣福講道〉

這份服從，變為主動的渴望：「耶穌揀選靈魂，而儘管我不堪當，他也揀選我的來幫助他救人大業，所以我渴望受痛苦，在痛苦中，有我的一切喜樂」（《全集》卷一，頁 343）教宗指出，碧岳「因著愛，他接受困難及憂傷，因此在優越的成聖路上得蒙轉化」〈列聖品講道〉這就是因著愛的服從。

碧岳的手足情

共融的……

雖然手足情一般的了解是橫向的，但從天主聖三的奧蹟來說，天主聖三也是個團體，實踐手足情共融，所以，透過祈禱來參與聖三的共融，也是一種手足情。「事實上，碧岳神父宗徒效益的終極理由，就是那麼多靈修果實的深厚根源，就是他與天主的親密及時刻結合，可見於他長時間在祈禱及告解亭中。他常說：『我是個會祈禱的可憐方濟會士』，堅信『祈禱是我們有的最佳武器，打開天主心中的鑰匙』。」〈列聖品講道〉

慈悲的……

碧岳的五傷，不但沒有使他驕傲，而且使他謙遜、有愛德，從而更有微末心、更富手足情。若望保祿二世論碧岳時，指出：「基督的十字架確實是愛德的卓越學校，真的，是愛德的泉源。這位忠信門徒的愛，由受苦中得煉淨，引領人心到達基督，以及他救恩的福音。」〈宣福講道〉9月23日碧岳紀念日的集禱經的下

半句是：「[你]藉著[碧岳]的服務，繼續了你的仁慈工作」，而專用頌謝詞說碧岳如何「不斷向身心飽受煎熬的弟兄，顯示了你的仁慈和照顧」。碧岳的手足情，一言蔽之，就是慈悲，而這份慈悲是來自他以祈禱親近仁慈的天主。

一份微末心感受到天主的仁慈，從而滋養了對別人的慈悲，即是手足情的具體表達。碧岳說：「為了要做好的天主工人，我們必須對近人仁慈，而不動搖的決心履行天主的旨意，深厚的謙虛及簡樸為了信靠培養天主，當一次又一次跌倒時再次爬起來，以及安靜地在別人的不完全中擔待他們。」（《全集》卷三，頁 932）

分享的……

碧岳最令人津津樂道的，一方面是他自己一個人得到五傷的特恩，而另一方面是他將他身體及靈魂上刻著的十字架，即是與天主聖三手足情的慈悲，化為慈悲分施給人。「碧岳神父是一位慷慨的分施者，分施神聖的慈悲，透過歡迎所有人，透過給予靈修指導，以及特別透過施行補贖聖事，他使自己為所有人都臨在（available）。〈列聖品講道〉

「關於要如何實踐美德與他人相處，首先的是仁慈。這項美德，帶領我們去幫助別人。靠着這美德，虔敬的靈魂，表現出和藹、可親、有禮，沒有半點造作，更可以引領別人在虔敬生活中模仿他。」（《全集》卷二，頁 215）實踐仁慈、引領別人到天主，碧岳自己做到了。

在一次與別人的分享中，碧岳說：「但願信仰的動機以及基督徒希望的安慰，能夠在這一切中給你不斷的支持。只要你這樣

做，天父會以他美善及仁慈的油膏減少你的試煉。神聖及仁善的信仰天使，導引及催促我們，以恆心及謙虛的祈禱投奔天父的美善和慈悲，深信我們的祈禱獲得俯聽。」（《全集》卷二，頁470）可見他如何將慈悲分享給他人。

結論

雖然八百年的小兄弟會一分為三個方濟會，但方濟的微末心、手足情卻是統一的。碧岳作為方濟弟子，不但在生活中表現出這兩項靈修價值，正如方濟所期許的，而且在身體及靈魂上，他也跟方濟一樣刻有五傷的記號。

聖碧岳，為我等祈！